

# 青岛再添3位“大国工匠”

我市大国工匠人才增至6人

9月23日举行的第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛上公布了200名大国工匠人才。青岛市有3人被认定为2025年大国工匠人才,分别是:中车青岛四方机车车辆股份有限公司加工中心操作工管益辉,北京大学人民医院青岛医院首席专家、院长邢泉生,中国铁路济南局集团公司青岛动车段职工培训科动车组机械师刘波。目前,全市有大国工匠人才6人。



管益辉



邢泉生



刘波

## 中车青岛四方机车车辆股份有限公司加工中心操作工 管益辉

产品及工艺设计获国内外授权发明专利8项、实用新型专利18项、受理实审国内外发明专利14项。

## 北京大学人民医院青岛医院首席专家、院长 邢泉生

邢泉生是我国知名小儿心脏外科专家,在国内外率先开展了“常见先心病微创封堵技术”,主持8项国家自然科学基金及多项省部级科研课题,以第一/通讯作者在国内外重要学术期刊

发表论文80余篇,其中SCI收录30余篇,总影响因子>200。同时,他以第一完成人获省部级科技进步二等奖4项、三等奖3项,青岛市科技进步一等奖4项;主编由人民卫生出版社出版的《先心病经胸微创封堵术》,被选为原创精品图书。

## 中国铁路济南局青岛动车段职工培训科动车组机械师 刘波

刘波独创“望闻问切动车故障诊

断法”“14步重联法”,检修超4000列次,精准排除30余起重大故障,检修合格率100%;破解车轮研磨块磨耗快、真空发生器故障等难题百余个,率团队攻克技术瓶颈100余项,研发创新成果28项,获国家专利10项。此外,他还开设“劳模讲堂”,带出技术能手100余人。

青岛早报/观海新闻记者 杨健  
市总工会供图

# 让万吨巨轮在风浪中“定如磐石”

青岛博瑞斯自动化技术有限公司船舶动力定位系统成为“大海定船神器”

“轻轻一推遥控杆,小船就能前进;方向一打,就能转弯,可只要遇上一点风浪,小船就会偏离航向。”这是不少人玩遥控船时的共同体验。但如果把场景切换到真正的大海,一艘数百米长、数千吨重的海上工程船,却能在狂风巨浪中实现精准定位,仿佛被“钉”在海面上一般。这看似不可思议的能力,背后正是青岛博瑞斯自动化技术有限公司船舶动力定位系统(DP)的“硬核实力”。近日,记者走进博瑞斯,探究这套“大海定船神器”背后的奥秘。

## 领跑全球船舶自动化市场

青岛博瑞斯自动化技术有限公司成立于2016年,主营船舶自动化与航行控制系统及船岸信息一体化系统研发、制造及服务,在上海、广州、福州、武汉等地有分支机构。

刚走进博瑞斯的DP系统操作间,满眼的操纵杆与显示屏便让人眼前一亮。“这套就是我们的船舶动力定位系统操作台。像海上风电安装、海洋工程作业这些场景,都需要船只保持绝对精准的位置,这时候DP系统就成了‘刚需’。”工作人员介绍。

工作人员向记者演示了系统的操作方法,操作看似轻松,可大海上的风浪、洋流等自然因素瞬息万变,DP系统是如何“驯服”这些外力,让巨轮稳如泰山的?工作人员指着系统后台介绍:“秘密在于我们接入了多种外置传感器。GPS负责实时捕捉船舶位置信息,电罗经测



搭载了博瑞斯船舶动力定位系统的海洋石油707号。企业供图

量船舶航向,MRU(运动参考单元)监测船舶的姿态变化,风速风向仪则记录风力大小与方向,这些设备就像船舶的‘眼睛’和‘耳朵’,能把所有外部环境数据实时传回系统。”

更关键的是系统的“大脑”:“系统会根据传感器收集到的风浪、洋流等外力数据,计算出船舶在横纵轴方向受到的作用力,然后立刻控制船上的推进器、舵桨等‘执行器官’做出响应,抵消外力影响,让船始终保持在设定位置。”工作人员补充道,为了应对复杂海况,系统还会提前对风流作用力进行“前馈计算”,“1秒有1000毫秒,我们的系统响应时间只有20毫秒,比眨眼睛还快,就算风浪突然变大,也能瞬间做出调整。”

## 全球市场占有率达到六成

“这套系统大幅降低了时间与人力成本。”青岛博瑞斯自动化技术有限公司CEO李婷说,“过去需要五六人团队协作完成的定位工作,如今经培训后一人即可操作,还显著减少了油耗,提升了作业效率。”博瑞斯的船舶中控系统已在国内外500多艘船舶上得到应用,广泛覆盖科考船、风电安装铺缆船、起重船、风电运维船等多种类型船舶。根据中国船级社(CCS)最新统计,博瑞斯配套的动力定位系统在全球市场占有率达到60%,拥有100多条船舶应用业绩,成功打破了国外品牌在高端海洋装备领域的垄断。

青岛早报/观海新闻记者 于健

# 大型义诊送到“家门口”

本报9月24日讯 9月24日上午,由我市多家医疗机构联合举办的大型公益活动在崂山区沙子口街道沙子口广场启幕。本次活动集结了全市呼吸、内分泌和康复等领域的数十位医疗专家与骨干,将优质的医疗资源直接送到市民“家门口”,吸引了大量群众前来咨询问诊,现场气氛热烈有序。

本次义诊活动精准聚焦市民关注度高的心脑血管疾病、呼吸系统疾病、内分泌系统疾病等常见病、多发病,旨在为市民提供“一站式”的健康服务。当天上午9时,义诊现场已是人头攒动。在各专科咨询台前,市民们有序排队,带着体检报告、日常用药,就自己关心的健康问题向专家们求教。专家们耐心倾听、仔细问诊、查阅资料,不仅提供专业的诊疗建议,还针对日常保健、合理用药等进行详细指导。“医生讲得很清楚,态度也好,让我对自己这个老毛病的日常管理心里更有底了。”刚接受完心内科专家咨询的王阿姨笑着告诉记者,“这样的活动真是办到我们心坎里了,希望以后能经常有!”

活动现场,来自青大附院、青岛眼科医院、青岛市市立医院、青岛市海慈医院、康复大学青岛中心医院、山东大学齐鲁医院(青岛)、青岛市妇女儿童医院等多家省市属医疗机构的数十位专家齐聚一堂,为市民提供面对面的健康咨询和义诊服务,确保能够满足市民多样化的健康需求。每一个咨询台都像一个微型的“移动门诊”。专家们与市民面对面交流,这种“零距离”的互动,不仅疏通了群众寻医问药的“最后一公里”,更打通了城市健康服务的“神经末梢”。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)